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ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
У статті розглянуто та проаналізовано рівень дотримання санітарно-гігієнічних норм 

за показниками безпечності у плодово-овочевій продукції, що виробляється та реалізується у 
Черкаській області. Встановлено найбільш характерні забруднювачі. Досліджено динаміку 
кількості виявлених порушень за останні п’ять років та зроблено висновки про її тенденції.  
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Овочі та фрукти – важлива складова 

ланка харчового раціону людини, адже відно-
сяться до тієї частини їжі, яка призначена для 
підтримки та збереження її здоров'я. Вони є 
основними джерелами значної кількості водо- 
та жиророзчинних вітамінів, мінеральних ре-
човин, зокрема Калію, Магнію, Феруму, орга-
нічних кислот, вуглеводів та багатьох інших 
необхідних харчових компонентів. Мінераль-
ні солі, які в них містяться, мають лужну ре-
акцію і сприяють нормалізації кислотно-
лужної рівноваги в організмі. Крім того, ово-
чі, фрукти, ягоди мають мало жирів і Натрію 
та є низькокалорійними. Наявні в них пекти-
нові речовини та клітковина стимулюють 
діяльність шлунково-кишкового тракту, а та-
кож необхідні для нормального розвитку киш-
кової мікрофлори. 

Разом з цим, плодово-овочева продукція 
може бути причиною багатьох захворювань, 
що виникають в результаті потрапляння разом 
з нею в організм людини різного роду хіміч-
них та біологічних забруднювачів. Так, при 
надмірному внесенні до ґрунту мінеральних 
добрив існує небезпека міграції та накопичен-
ня у продуктах нітратів. Крім того, міндобрива 
можуть містити і важкі метали, що підвищує 
ризик забруднення ними ґрунтів, а відтак і 
рослин. Значний уміст важких металів харак-
терний для овочів, фруктів та ягід, зібраних 
поблизу автотрас. Результатом боротьби з 
бур’янами та шкідниками є надходження у 
продукти значної кількості пестицидів. Яйця 
гельмінтів та спори бактерій, (у тому числі 
небезпечних для здоров’я людини), які міс-

тяться в органічних добривах, створюють не-
безпеку мікробіологічного забруднення рос-
линної продукції; а порушення технології 
збереження овочів та фруктів може спричини-
ти появу в ній мікотоксинів. 

Таким чином, загроза забруднення пло-
дово-овочевої продукції хімічними та біоло-
гічними чинниками значно зростає. За наяв-
ності значних кількостей нітратів, пестицидів, 
важких металів, небезпечних патогенних бак-
терій, мікотоксинів продукція стає небезпеч-
ною для життя і здоров’я людини. В зв’язку з 
цим проблема контролю за дотриманням до-
пустимих рівнів умісту контамінантів є над-
звичайно важливою, а її вирішення створює 
умови забезпечення населення якісними, і го-
ловне, – безпечними продуктами. 

Дослідженням якості та безпечності хар-
чової продукції займалися Н Орлова., С. Ка-
заченко [1], Т. Мельничеко [2], А. Дубініна 
[3], О. Мялик [4] Банковська [5] та інші вчені. 
У науковій літературі розкрито основні види 
забруднювачів харчових продуктів, джерела 
надходження, інтенсивність накопичення різ-
ними рослинами та вплив на життя і здоров’я 
людини. Разом з цим, відсутній систематизо-
ваний аналіз якості та безпечності харчових 
продуктів, що є на продовольчому ринку. 

Мета дослідження – проаналізувати рі-
вень дотримання санітарно-гігієнічних норм у 
плодово-овочевій продукції, яка виробляється 
та реалізується у Черкаській області, визначити 
найбільш поширені її забруднювачі, а також, на 
основі показників безпечності, виявити динамі-
ку кількості порушень за останні п’ять років.  
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Результати та їх обговорення. Плодо-
во-овочева продукція є незамінним компонен-
том у харчуванні населення. Фрукти і ягоди – 
основне джерело глюкози, фруктози, сахаро-
зи, а овочі – крохмалю. Вміст білків і жирів у 
них не перевищує 2 % [6], однак білок капус-
ти і картоплі високоцінний, оскільки у ньому 
є незамінні амінокислоти.  

Овочі мають виражений сокогінний 
ефект. Їх навар стимулює моторну і секретор-
ну функції травної системи, зокрема, збуджує 
діяльність підшлункової залози, пепсинових 
залоз шлунка і подовжує секрецію шлунково-
го соку. Деякі овочі містять значну кількість 
вітамінів та мінеральних елементів. Так, на-
приклад, зелена цибуля, капуста – багаті на 
кальцій, зелений горошок, квасоля, картопля – 
на фосфор. Картопля і капуста, ураховуючи їх 
питому вагу в харчуванні людини, є надійним 
джерелом вітаміну С, морква, червоний пе-
рець, зелена цибуля і шпинат – каротину.  

У добовому раціоні людини повинно 
бути не менше 500-600 г овочів і фруктів. 
Завдяки їх споживанню людина не лише 
отримує життєво необхідні речовини для плас-
тичного обміну, а й майже на третину попов-
нює свої енергетичні витрати [7]. 

Але слід визнати, що в сучасному світі 
новітніх біотехнологій, генної інженерії та 
значної хімізації сільського господарства зрос-
тають ризики розвитку небезпечних хвороб і 
тяжких отруєнь в результаті вживання неякіс-
них овочів та фруктів. 

Вивчення статистичних даних звітності 
Головного управління Держсанепідслужби у 
Черкаській області [8] показало, що з усіх ви-
дів продукції, яка реалізується на продоволь-
чому ринку області, саме у плодово-овочевій 
найчастіше виявляють порушення санітарно-
гігієнічних норм за показниками безпечності. 
Зокрема, у 2013 році близько 82 % харчових 
продуктів Черкаської області, які мали пору-
шення санітарно-гігієнічних норм, становили 
овочі, фрукти і ягоди. 

При проведенні перевірки плодово-
овочевої продукції до уваги беруться показ-
ники безпечності: вміст нітратів, сполук важ-
ких металів, пестицидів, мікотоксинів та мік-
робіологічні характеристики [9]. Враховуючи 
їх, на основі виявлених недоліків, виводиться 
відсоток невідповідності продукції вимогам 
чинних стандартів. Такий контроль дозволяє 
уникнути спалахів багатьох захворювань се-
ред населення і дає можливість боротися із 

потраплянням на ринок неякісних харчових 
продуктів. 

Проблема надмірного умісту нітратів у 
харчових продуктах, і зокрема у плодово-
овочевій продукції, на сьогоднішній день пос-
тала досить гостро. В Україні майже шоста 
частина сільськогосподарської плодово-
овочевої продукції містить нітрати у дозах, 
які перевищують максимально допустимий 
рівень [6].  

Нітрати – це солі нітратної кислоти, які 
є природними сполуками і добре розчиняють-
ся у воді, при нагріванні можуть переходити у 
нітрити. Вони входять у склад мінеральних 
добрив, а також є натуральним компонентом 
рослинного походження. У рослини нітрати 
надходять з ґрунту. Концентрація їх у продук-
тах харчування, особливо у плодово-овочевій 
продукції, залежить передовсім від того, на-
скільки раціонально застосовуються нітратні 
добрива сільгоспвиробниками. Також має 
значення і час збирання, умови вирощування, 
видові та сортові особливості рослини.  

Нітрати у сільськогосподарській продук-
ції небезпечні, перш за все, через можливість 
переходу їх у нітрити як безпосередньо у 
людському організмі, так і в салатах чи соках 
зі свіжих овочів і фруктів, якщо вони містять 
надмірні кількості нітратів. Токсичність же 
нітритів значно вища, ніж нітратів: 200-300 мг 
їх викликає гостре отруєння у дорослої люди-
ни, а у дітей може призвести до летального 
випадку [10]. Це зумовлено властивістю ніт-
ритів впливати на гемоглобін еритроцитів 
крові, утворюючи метгемоглобін, не здатний 
до перенесення кисню в клітини. Крім того, 
відомо, що при постійному надходженні над-
мірних кількостей нітратів в організм, у ньому 
розвивається стан гіпоксії, який спричиняє 
відповідні патологічні процеси у тканинах, 
особливо у тих, що інтенсивно розмножують-
ся. Найчутливішими до дії нітратів є діти пер-
ших місяців життя, особи похилого віку, хворі 
на анемію, хвороби серцево-судинної, дихаль-
ної та видільної систем і дисбактеріоз кишків-
ника. Небезпека довгострокового надходжен-
ня нітратів та нітритів в організм людини по-
лягає і в можливості утворення нітрозамінів, 
які володіють канцерогенною дією. В зв’язку 
з цим визначення умісту нітратів та контроль 
за дотриманням їх гігієнічних норм є необхід-
ними для гарантування безпечності харчових 
продуктів споживачеві. 
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Згідно з даними статистичної звітності 
Головного управління Держсанепідслужби у 
Черкаській області, перевищений уміст нітра-
тів у сільськогосподарській рослинній продук-
ції має місце щорічно і становить 5-6 % від 
усієї обстеженої продукції цього виду. 

Аналіз рис. 1 показує, що кількість ви-
явлених зразків плодово-овочевої продукції із 
перевищеним умістом у них нітратів за остан-
ні два роки стрімко знижується. Так, у 2009–

2011 рр. вона становила 6-6,2 %, у 2012 р.– 
5,5 %, а в 2013 р.– 2,9 %. Отримані дані свід-
чать про більш раціональне використання ніт-
ратних добрив працівниками агрофірм, зни-
ження випадків внесення господарствами об-
ласті надмірних кількостей їх у ґрунти, нас-
лідком чого є зниження їх умісту у харчових 
продуктах.  

 

 

 
 

Рис. 1. Динаміка виявлених порушень санітарно-гігієнічних норм у плодово-овочевій продукції 
за умістом нітратів (%) 

 
Небезпечними хімічними забруднюва-

чами овочів і фруктів є і пестициди. Згідно з 
визначенням, наведеним у Законі «Про без-
печність та якість харчових продуктів» [11], 
пестициди – це токсичні речовини, призначені 
для знищення гризунів, бур'янів та шкідливих 
організмів, внаслідок дії яких уражаються рос-
лини, тварини, люди і завдається шкода лю-
дям, які споживають харчові продукти, якщо 
залишкові рівні пестицидів у них перевищують 
максимально допустимі значення. Крім пести-
цидів, включають також речовини, призначені 
для регулювання росту рослин або стримуван-
ня пророщування, а також речовини, що засто-
совуються до або після збору врожаю, з метою 
захисту товарів від псування протягом періоду 
зберігання і транспортування.  

Залежно від об’єкта направленості дії, у 
сільськогосподарському виробництві викорис-
товують різні види пестицидів, зокрема: гербі-
циди – речовини, призначені для знищення 
бур’янів, інсектициди – для знищення комах, 
фунгіциди – для знищення грибів, збудників 
хвороб, родентициди – для знищення мишопо-
дібних гризунів, акарициди – для знищення 
кліщів та ін. Відомо, що 97-99 % інсектицидів і 

фунгіцидів та 60-95 % гербіцидів навіть при 
суворому дотриманні всіх регламентів їх за-
стосування не досягають об’єктів пригнічення, 
а потрапляють у повітря, водойми, ґрунти, де 
поступово накопичуються [12]. Оскільки всі 
без винятку пестициди належать до отрут ши-
рокої дії, вони здатні вражати не тільки 
бур’яни, шкідників і збудників хвороб рослин, 
а й усі інші живі істоти, в тому числі й людину. 

Світова практика показує, що нетоксич-
них для людини пестицидів немає. Небезпека 
пов’язана з їх високою міграційною здатніс-
тю, біоакумуляцією в організмі, тривалою 
стійкістю в об’єктах навколишнього середо-
вища, зокрема в продовольчій сировині та 
продуктах харчування. 

Негативний вплив пестицидів на стан 
здоров’я населення може проявлятися у ви-
гляді гострого отруєння ними, обумовленого 
короткостроковим надходженням відносно 
великих кількостей препарату, а також у ви-
гляді хронічного отруєння, яке викликане дов-
гостроковим надходженням до організму ма-
лих доз пестициду. Деякі з них здатні переда-
ватися з молоком матері. Встановлено, що 
пестициди здатні викликати утворення зло-
якісних пухлин, особливо шлунка і кишківни-
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ка, ушкодження печінки та природні дефекти 
у людей і тварин [13].  

Іноді виявлення пестицидів, як і нітра-
тів, у рослинній продукції може бути наслід-
ком не лише сучасного ведення сільгоспви-
робництва. Адже, крім безпосереднього за-
стосування їх виробниками, даються взнаки і 
минулі часи надмірної хімізації сільського 
господарства, що призвело до їх накопичення 

в ґрунтах. Саме тому перевірка продуктів 
харчування на уміст у них цих небезпечних 
речовин є першочерговим завданням при оці-
нюванні їх якості і безпечності.  

На рис. 2 зображено динаміку порушень 
санітарно-гігієнічних нормативів за умістом 
пестицидів у плодово-овочевій продукції Чер-
каської області протягом 2009–2013 рр. 

 

 
 

Рис. 2. Динаміка виявлених порушень санітарно-гігієнічних норм у плодово-овочевій продукції 
за умістом пестицидів (%) 

 
Характеризуючи дані рисунка, можемо 

сказати, що зразки із перевищеним умістом 
пестицидів у фруктах та овочах виявляються 
щорічно, але мають поодинокий характер, 
оскільки становлять менше 1,5 % від усієї об-
стеженої плодово-овочевої продукції. З діаг-
рами добре видно, що найбільша кількість 
порушень реєструвалася в 2011 р., після чого 
протягом двох останніх років цей показник 
знижується. Мінімального значення він дося-
гає у 2013 р.: лише 0,7 % обстеженої продук-
ції мали порушення за умістом пестицидів. Це 
свідчить про те, що виробники сільськогоспо-
дарської продукції нашої області зацікавлені в 
отриманні якісних і безпечних продуктів хар-
чування. 

Картоплю в нашій країні справедливо 
називають другим хлібом, адже вона є важли-
вим інгредієнтом у багатьох стравах українців. 
В усьому світі високо цінуються її харчові і 
корисні властивості. Значну частину ваги 
картоплі становлять вуглеводи у вигляді крох-
малю, приблизно 2 % – це речовини білкового 
походження і лише 0,3 % належать жирам. 
Крім того, у картоплі містяться сполуки Калію, 
Фосфору, Кальцію, Феруму, ряд вітамінів та 
органічних кислот. Властивості картоплі 

незамінні в боротьбі з такими захворюваннями, 
як гастрит, підвищена кислотність, виразкові 
ураження дванадцятипалої кишки і шлунку 
[14]. У зв’язку зі значним споживанням насе-
ленням України картоплі державою 
здійснюється суворий контроль за умістом у 
ній небезпечних для здоров’я речовин та ве-
деться статистика результатів цього контролю.  

Наші дослідження показали, що кожно-
го року у зразках картоплі, що беруть для 
аналізу, виявляються нітрати та, меншою мі-
рою, пестициди. Так, у 2009 р. майже шоста 
частина овочевої продукції, що мала переви-
щений уміст нітратів, належала картоплі. Важ-
ливо відзначити, що з кожним роком ця част-
ка зменшується, зокрема у 2009 р. вона стано-
вила 16,7 %, у 2010 – 13,9 %, у 2011 – 8,3 %, у 
2012 – 11,0 %, у 2013 – 7,6 %. 

Що стосується умісту пестицидів, то у 
зв’язку із лише поодинокими випадками ви-
явлених порушень говорити про відсоткові 
співвідношення ми не можемо. Зокрема, у 
2013 р. із чотирьох зразків плодово-овочевої 
продукції, які мали перевищений уміст пести-
цидів, два – належали картоплі. У 2009 р. ці 
показники становили 14 і 4 відповідно. Для 
порівняння зазначимо, що у нітратів аналогічні 
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показники становлять 6 із 79 – у 2013 р. та 32 
із 192 – у 2009 р. 

Таким чином, спостерігається тенден-
ція до зниження кількості виявленої неякіс-
ної плодово-овочевої продукції за умістом 
нітратів та пестицидів, як у цілому, так і сто-
совно картоплі. 

До токсичних речовин, вміст яких під-
лягає суворому гігієнічному контролю, також 
належать важкі метали, передовсім Гідраргі-
ум, Плюмбум, Кадмій. у ґрунт ці елементи 
можуть потрапити разом із забрудненими ни-
ми міндобривами, а також із об’єктів навко-
лишнього середовища (води, повітря), звідки 
легко мігрують у рослини. Суворий контроль 
умісту важких металів у рослинній продукції 
пояснюється їх високою токсичністю, а також 
здатністю накопичуватися в організмі при 
тривалому надходженні з плодами і овочами. 
Гідраргіум – один із найбільш токсичних еле-
ментів, що впливає на SН-групи білків, пору-
шуючи обмін речовин в організмі. Небезпеч-
ність його впливу проявляється в результаті 
ураження нервової системи та безпосередньо 
нервових клітин головного мозку. При трива-
лому надходженні в організм невеликих кіль-
костей Плюмбуму спостерігається відкладан-
ня його в кістках. За певних станів людини 
(втома, голодування, інфекційні захворюван-
ня) його солі переходять у кров і спричиняють 
отруєння, ознаками якого є подразливість, 
порушення сну, головний біль, стомлюваність, 
м’язова слабкість. Інтоксикація організму  
Кадмієм супроводжується ураженням нирок, 
кісткової тканини, кровотворної та серцево-
судинної систем [12]. Виходячи із значної не-
безпеки, яку несуть важкі метали для життя та 
здоров’я населення, наявність їх у рослинній 
продукції постійно контролюється. 

Дослідження овочів, фруктів та ягід з 
метою їх перевірки на уміст Гідраргіуму, 
Плюмбуму, Кадмію в Черкаській області про-
водяться щорічно. Проте слід відзначити, що 
за останні п’ять років перевищення умісту 
важких металів у плодово-овочевій продукції 
виявлено не було.  

При санітарно-гігієнічному оцінюванні 
плодів і овочів враховується не лише рівень 
умісту в них хімічних забруднювачів, але й сту-
пінь ураження фітопатогенними грибами, наяв-
ність патогенної мікрофлори, гельмінтів та ін.  

До збудників хвороб плодів і овочів на-
лежать мікроскопічні гриби роду Fusarium, 
Penicillum, Aspergillus, які викликають різні 
види псування. Несвоєчасний збір врожаю 

або недостатнє його просушування перед збе-
ріганням, зберігання і транспортування з по-
рушенням санітарних норм, зокрема при під-
вищенні вологості, призводять до розмножен-
ня мікоміцетів у рослинних продуктах. У ре-
зультаті ураження цими збудниками у плодах 
і овочах накопичуються мікотоксини – низь-
комолекулярні токсичні метаболіти, що про-
дукуються мікроскопічними (плісеневими) 
грибами. Поряд із вираженою загальною ток-
сичною дією, окремі мікотоксини мають кан-
церогенні, мутагенні, тератогенні, естрогенні 
та галюциногенні властивості. Санітарні нор-
ми регламентують найбільш небезпечний мі-
котоксин – патулін, який здатен впливати на 
генетичний апарат клітини та володіє нейро-
токсичною дією [10]. 

Крім мікотоксинів, овочі, фрукти, ягоди 
можуть бути джерелом потрапляння в орга-
нізм патогенних мікроорганізмів, які здатні 
викликати в людини небезпечні хвороби, зок-
рема сальмонельоз, дизентерію, вірусні гепа-
тити і навіть холеру. Щоб запобігти цьому, 
проводиться також і мікробіологічне оціню-
вання харчових продуктів.  

Аналізуючи ситуацію, що склалася в 
Черкаській області, зазначимо, що зразків, 
які б не відповідали санітарно-гігієнічним 
нормам за умістом патуліну у період 2009–
2013 рр. у плодово-овочевій продукції не 
виявлено. Порушення ж за мікробіологіч-
ними показниками були зареєстровані у 
2010 та 2013 рр. Так, у 2010 р. з 15 обстеже-
них зразків санітарно-гігієнічним нормам не 
відповідав один, що становить 6,7 %. У 
2013 р. обстежено 122 зразки продукції, по-
рушення виявлені в шести, що становить 
відповідно 4,9 %. Можемо стверджувати, що 
кількість порушень санітарно-гігієнічних 
норм за мікробіологічними показниками у 
2013 р., порівняно з 2010, у чисельному по-
казнику зросла. У зв’язку з тим, що у 
2013 р. було обстежено значно більшу кіль-
кість зразків, ніж у 2010, відсоткове значен-
ня виявлених порушень знизилося. Однак 
слід відзначити, що в 2009, 2011 та 2012 рр. 
зразків плодово-овочевої продукції з відхи-
ленням від санітарно-гігієнічних норм вияв-
лено не було взагалі, тоді як обстежено у 
2009 р. – 32 зразки, 2011 – 14, 2012 – 23. 

Для того щоб мати уявлення про загаль-
ну картину порушень, на основі всіх хімічних 
та біологічних показників безпечності виво-
диться показник невідповідності продукції 
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санітарно-гігієнічним вимогам. Він показує 
відсоток зразків неякісної плодово-овочевої 
продукції, виявлених протягом року за всіма 

показниками. На рис. 3 зображено динаміку 
відсотка невідповідності за період 2009–
2013 рр.  

 

 
 

Рис. 3. Динаміка виявлених порушень санітарно-гігієнічних норм на основі відсотків 
невідповідності їм плодово-овочевої продукції 

 
Аналізуючи діаграму рис. 3, можемо за-

значити, що в цілому динаміка відсотка не-
відповідності плодово-овочевої продукції са-
нітарно-гігієнічним нормам має тенденцію до 
зниження. Найвищий її показник характерний 
для 2009 р. – 5,1 %. У 2010 р. він знизився до 
4,7. У наступному, 2011 р., цей показник дещо 
зріс, майже досягши рівня 2009, але потім ба-
чимо, що наступні два роки знову характери-
зуються його зниженням. Мінімального зна-
чення показник відсотка невідповідності пло-
дово-овочевої продукції санітарно-гігієнічним 
нормам досяг у 2013 р., що свідчить про вияв-
лення меншої кількості неякісної за показни-
ками безпечності продукції цього виду на 
продовольчому ринку області. 

Отже, ми вважаємо: в цілому кількість 
виявленої плодово-овочевої продукції, яка не 
відповідає чинним стандартам за показниками 
безпечності у Черкаській області, поступово 
знижується, що свідчить про більш суворий 
контроль виробників сільськогосподарської 
продукції за дотриманням норм при її вирощу-
ванні та переробці. Виробники повинні постій-
но пам’ятати, що результатом раціонального 
ведення сільського господарства є якісна про-
дукція, безпечна для здоров’я населення і кон-
курентоспроможна на продовольчому ринку.  

Висновки: 
1. Плодово-овочевій продукції нале-

жить найбільша частка за виявленими пору-
шеннями санітарно-гігієнічних норм серед 
усіх видів харчових продуктів, що виробля-
ються та реалізуються у Черкаській області.  

2. Серед показників безпечності, які кон-
тролюються у плодово-овочевій продукції, 
найбільш характерне відхилення від санітар-
но-гігієнічних норм відмічається за умістом 
нітратів.  

3. При вивченні динаміки виявлених від-
хилень від чинних стандартів за санітарно-
гігієнічними показниками безпечності харчо-
вих продуктів встановлено тенденцію до 
зменшення їх кількості, особливо за останні 
два роки. 

4. В цілому рівень дотримання санітар-
но-гігієнічних показників у плодово-овочевій 
продукції, яка виробляється та реалізується у 
Черкаській області, є задовільним, а виявлені 
порушення не мають системного характеру. 

Перспективність подальших досліджень 
з цієї тематики є очевидною, тому що від якос-
ті та безпечності продуктів харчування зале-
жить здоров’я населення. Тому необхідно 
провести аналіз дотримання санітарних вимог 
і в інших групах продовольчих товарів, зок-
рема хлібобулочних та макаронних виробах, 
рослинних жирах, а також у тваринницькій 
продукції. 
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SANITARY AND HYGIENIC EVALUATION OF FRUIT  
AND VEGETABLE PRODUCTION OF CHERKASY REGION 

 
Fruit and vegetable products are an important part of the diet of the population. They are a 

source of vitamins, mineral salts, carbohydrates. However, if they contain excessive quantities of 
chemical or biological contaminants, that is hazardous and may cause severe poisoning, diseases or 
even death. About 82 % of the products of Cherkasy region, which had violation of sanitary and hy-
gienic norms in 2013, were vegetables, fruits and berries. In this regard, the issue of quality and safety 
of fruit and vegetable production in our region is very actual. 

Sanitary and hygienic evaluation of fruit and vegetable products, which are produced and sold 
in Cherkasy region; the identification of their most common pollutants and of the dynamics of changes 
of safety indicators over the last five years are the aim of the study. 

Statistical reports of the Main department of the State sanitary and epidemiological service in 
Cherkasy region are the object of research. 

THE RESULTS AND THEIR DISCUSSION. When carrying out sanitary inspections of fruits, 
vegetables and berries, the following safety indicators must be considered: the content of nitrates, 
heavy metals, pesticides, mycotoxins and microbiological characteristics. Every year it is detected that 
nitrates and pesticides exceed the limit of agricultural plant products in Cherkasy region. Products, 
which contain nitrates, take 5-6 %, products, which contain pesticides, take 1,5 % from all products of 
this type. In the last five years no products, contaminated with heavy metals and mycotoxins, were de-
tected. In 2010 and 2013 there were some cases of violation of sanitary and hygienic standards based 
on microbiological indicators. 

Based on the number of offenses detected, a coefficient is calculated, which describes the devia-
tion from sanitary and hygienic standard in fruit and vegetable production. It has been found that the 
coefficient decreases each year. 

Conclusions: 
1. The largest share from all products, which lead to a violation of sanitary and hygienic norms 

in Cherkasy region, belongs to fruits and vegetables. 
2. Nitrates are the biggest pollutants of fruits and vegetables. It is detected that the number of 

violations of sanitary and hygienic standards decreases, especially in the last two years. 
3. In general, it has been found that the level of sanitary and hygienic standards in the produc-

tion and sale of fruits and vegetables in Cherkasy region is satisfactory. We found no systematic viola-
tions of these standards. 

Keywords: fruit and vegetable products, sanitary and hygienic safety indices, nitrates, pesti-
cides, heavy metals, mycotoxins, microbiological indicators. 
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